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Válasz Péter Mihálynak.
Csurgó, január 28-án.

Valóban majdnem időveszteségnek 
látom Péter Mihálynak válaszolni, mert 
amiket „A 67-es alap túlzott védelme“ 
alatt ellenencm ír, az ellen könnyű véde­
keznem, mert sok állításának az az oka, 
hogy vagy félreértett, vagy hogy felfo­
gásunk a (>7-es kiegyezkedésről s a lo- 
yalitásról olyannyira elütő, hogy egy­
mással egy nézetre sohase juthatunk.

Nem is szándékom vele szemben ál­
láspontom és kifejtett nézeteim helyes­
ségét vitatni, — az események nekem 
adtak igazat.

De egyszer-mindenkorra egyet-mást 
elmondani szükségesnek tartok, mert ez 
útját vágja annak, hogy rólam valaki azt 
liigyje, hogy én arra számítok, miszerint 
nézeteim a szélsőbaloldali, vagy nemzeti 
párti politikusoknak tetszeni fognak.

Én a Deák-párt iskolájában nőttem 
fel, kora ifjúságom óta politikai vezé­
remül Deák Ferencet tekintettem.

A haza bölcsének törekvése volt megal­
kotni a dualisticus államformát, biztosítani 
az ország jogait s ennek minden biztosíté­
kokat megszerezni, amelyek csak lehetségesek 
ezen közös monarchiában, s a magyar haza 
jogainak, törvényes, alkotmányos alapjának 
megalkotása mellett, a monarchia nagy­
hatalmi állását is biztosítani s az uralkodó- 
házzal minden utógondolat nélkül kiegyezni.

Nagyon természetes tehát, hogy én 
minden kérdést e szempontokból bírálok 
meg.

így midőn az egyházpolitikai refor­
mok felvettettek s szabadelvű légáramlat 
vonult e hazán keresztül, s a szélsö- 
baloldal valódi szabadelvű fér fiai egy 
időre félretéve a közjogi kérdéseket, 
őszintén támogatták ezen irányzatot, hogy 
ennek én örültem, az nagyon termé­
szetes.

A közjogi harcot én nemcsak azért 
tartottam veszélyesnek, mert adott vi­
szonyaink között célravezetőnek fel nem 
ismerhettem, de azért is, mert ezen harc 
a valódi szabadelvű párt megalakulását, 
a szabadelvű eszmék diadal raj utását meg­
nehezíti.

így az is nagyon természetes, hogy 
a Kossuth-cultus túlzásait a szabadelvüség 
ügyére veszélyesnek találtam.*)

*) Megenged tisztelt munkatársunk, ha itt egy meg­
jegyzést teszünk. A Kossuth-kultusz nőni volt túlzott, 
hogy mért nem, arra a magyar történelem s a nemzetek 
lélektana ad felvilágosítást. Télzottnak az udvar s az 
u. n. udvari pártnak o kultuszszal szemben tanúsított 
érzékenysége mondható, moly valósággal Idegessé lesz 
minden kis dolognál, ami a Kossuth-nóvvel összefügg. 
A nemzeti kegyelet s az uralkodó Iránti loyalltás o kér­
désben mindaddig ellenkezésben fognak lenni, míg a 
legfelsőbb körök be nem látják, hogy nemzetnek nom-

Mert napról-napra mindinkább bebi­
zonyít lt, hogy a Kossuth-cultusból con- 
fliczusokat előidézni az ultramontánok és 
a reactionáriusok törekedtek.

Hisz Polónyi, aki Kossuth Lajost azért, 
mert a haza nagy fia utolsó levelében 
a kormány egyházpolitikájának adott 
igazat, agylágyúlt lutheránusnak nevezte, 
ugyanezen Polónyi a gyász napjaiban a 
kormányt támadta, hogy nem akar eléggé 
részese lenni, a nemzeti gyásznak, — de 
még gróf Apponyi is a kárlioztatók kö­
zött ;volt.

És mikor a nemzeti közszellem meg­
nyilatkozott a szabadelvű reformok mel­
lett, mikor Budapest útcáin a Bocs ay 
és Rákóczy-zászlók a százezerek lelke­
sedésétől lengedeztek, midőn a magyar 
faj oly fenséges megnyilatkozásban tün­
tetett az eszmék mellett, akkor az ellen­
zéki pártok reactionáriusai siettek kicsi­
nyelni, gyanúsítani a liberalismus mani- 
festátioját, s a haza ój nemzet érdekeiről 
megfeledkezett fő urak és csatlósaik Bécs- 
beu ellenáramlatot igyekeztek létrehozni: 
ekkor előttem és minden higgadt gon­
dolkodású, de a szabadelvüség ügye 
mellett lelkesülő hazafi előtt világos volt, 
hogy igyekeznünk kell oly eljárást követnünk, 
mely a koroyiát meggyőzze arról, hogy a sza­
badelvűség győzelme a nemzet és koronának 
egyiránt érdekében áll.

Nem akarom itt fejtegetni, hogy a 
függetlenségi és 48-as párt orgánuma, 
a „Magyarország“, mily kétes magatartást 
követett; nem jelzem Ugrón Gábor, Po­
lcnyi Géza, Bartók magatartását; nem 
azt, amit Jókai Mór az utolsó válság 
alatt oly igazán és szépen írt meg, hogy 
a király miként informáltatott a Wekerle- 
cabinet ellen; hallgatni akarok arról, 
hogy gróf Zichy Nándor és társai nemcsak 
kathoíikus néppárt alakítását proclamál- 
ták, hanem szövetséget ajánlottak a nem­
zetiségeknek is, csakhogy letörjenek 
téged, a hazához, a szabadsághoz hü 
magyar fajt; nem mondom el, hogy a 
főúri reactió és az elbutított tömeg s a 
nagy urak Viszályába kapaszkodó közép­
osztály egyrésze mint tagadta meg sza­
badelvű magyar vezéreit: de akkor, mi­
dőn ezeket láttam és tudtam, s midőn 
Wekerle és társai ellen mindent meg­
mozdítottak; midőn a monarchia minden 
reactionarius eleme szövetségre lépett, 
és bizonyos, hogy egyes elkövetett tacticai 
hibák miatt is, a Wekerle-cabinet állása 
tarthatatlanná vált; midőn e.lenzéki po-
csak joga do erkölcsi kötolossógo is nagy férflait tisz­
tulni s oz nem ellenkezik logkovésbbó som a törvényes 
koronás király iránti hűséggel. Do az tény, hogy u fonti 
oknál fogva a régi s új Kossuth-kultusz őrös szoropot 

1 vitt a Wekorlo bukásában. Szork.

liticusok s az ellenzéki sajtó egy része 
nem ismerte f&l aa^ajkptmányos vesze­
delmet, mely a Wekrrté^abinet bukásával 
előtérbe lépett, hanem igyekezett a sza­
badelvű párt helyzetét nehezbíteni: akkor 
én joggal írhattam azt, hogy loyalitásom 
tilt a válság okait feszegetnem, mert a 
válságos napok alatt valóban nagy és igazán 
alkotmányos volt a magyar király.

Hisz ha a magyar király a reactio­
náriusok egyik vezérét szólítja fel a 
cabinet alakítására, ennek is örült volna 
az ellenzék anti-liberális része.

Tehát legyen meggyőződve Péter Mihály 
úr, hogy annyira mint ö, tudom a válság 
okait.

De az én loyalitásom nem mától- 
holnapra szól, mint az ultramontánoké, 
vagy a politikai chauvinistáké, kik „con- 
summatum“ cím alatt a királyi felséget 
is meggyalázták, de he tudom látni és 
átérezni azon nehéz helyzetet, melyet a 
mi felséges királyunknak kell leküzdeni.

A fúziót — a valódi szabadelvűek 
fúzióját — sokan, ezek között én is, 
óhajtottam.

De mit szóljunk most ahhoz, hogy 
az „Egyetértés“, mely a Wekerle-cabinet 
egyházpolitikai reform-politikáját annyira 
helyeselte, most támadja a báró Bánlfy- 
cabinetet, hogy gróf Apponyival miért 
nem fuzionált'?

Meglehet, hogy a kardbojt és a katonai 
Akadémia ügyében lett volna némi vív­
mány, de hogy a fúzió a szabadelvüség 
ügyének hasznára nem lett volna, az is 
bizonyos.

Hisz gróf Apponyi hívei csinálják az 
agrár-politikát s Saárdon az agráriusok 
közös gyűlésén ott voltak az antisemita 
és anti-liberális szélsőhali matadorok.

Ezek elmondása után még csak azt 
jegyzem meg, hogy soha veszélyesebb­
nek nem tartottam a közjogi harcot, mint 
jelenleg, — és ezen pártokra, felekeze­
tekre oszlott, egymagában meghasoulott 
nemzetnél a korona tekintélyének sér­
tetlenségét valódi nemzeti palládiumnak 
tartom, és habár sajnálattal láttam We­
kerle és társainak távozását, mégis hó­
dolattal vagyok eltelve felséges uram és 
királyom előtt, hogy a reactionáriusok 
minden erőfeszítése dacára báró Bán ffy 
Dezsőt, egy valódi szabadelvű férfiút, 
nevezett ki miniszter-elnökké.

Meglehet, hogy báró Bánffynak ennyi 
viszály után a nehézségeket nem sikerül 
legyőzni, — de a nemzetnek ideje van 
meggondolni a helyzetet, s azoknak, akik 
a nagy elveket meggyalázni nem akarják, 
akik érzik, hogy a reactio mindenre 
kész, azoknak egyesülniük kell s a nem-
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zet jogait s a korona érdekeit kell azok 
ellen megvédeniük, akik e haza határain 
túl keresik szövetségeseiket.

Andorka Gyula.

KÖZÉLET.
I Könyves Tóth Mihály. |

1809—1895.
Debrecen ékes szavú, aranytiszta jellemű 

ősz pátriárka-papja nincs többé. A bibliai 
kort is messze túl haladta, vén Simeon mód­
jára lelke megtért az ő Urához, Istenéhez, kit 
oly hűen szolgált hosszú, 6 évtizeden keresz­
tül ; teste megpihen a hazai földnek porában, 
melyet annyira, oly hűen szeretett 1

Könyves Tóth Mihály nincs többé. Meghalt 
egy Istennek és embereknek egyaránt tetsző 
élet után. Sírkövére elég volna ennyit Írni : 
»Itt nyugszik egy igaz ember !< Koporsójára 
csak azért ejtünk könyet, mert fáj elválni attól, 
ki annyira hozzá nőtt a haza, egyház, társa­
dalom szivéhez. Pedig nincs gyásznak és köny- 
nek helye, ha olyan lélek költözik el tőlünk 
a magasság tiszta, fényes honába, kinek élete 
és halála az emberi élet és halál mintaképe 
volt. »Nincs semmi bajom* — ez volt utolsó 
szava. — Mi is lett volna ? Mig élt, hűen tel­
jesítette kötelességeit s halála hivő lelkének, 
örök megdicsőülés!

Példája világítson előttünk, hogy lehessünk 
igaz hazafiak, igaz protestánsok, igaz emberek.

Életrajzi adatait következőkben közöljük 
a ,Debreczen< után :

Debreczenben született 1809 nov. 30-án. 
Szülei voltak : Könyves Tóth Mihály (meghalt 
1840 okt.) és Tyukodi Mária (meghalt 1857. 
márcz) Tanulmányait a debreczeni iskolában 
végezte, de egy évig 1823—4) a kassai róm. 
kath. akadémián volt. Érdekes, hogy a pre­
montrei kanonokrend kassai főgymnasiumának 
1871. évi tudósitványában ama kitűnő férfiak 
közt, kik ez iskolából kikerültek az ő nevét 
is különösen kiemeli : ilyenek Dayka Gábor, 
mély érzelmű lantosunk, Toldy Ferenc nagy­
tekintélyű irodalom történeti búvárunk, Vállas 
Antal mennyiségtan-tudós, Könyves Tóth Mi­
hály, debreczeni ref. lelkész országos hirü egy­
házi szónok, gróf Dessewffy József fiai: Aurél, 
Emil s Marcel, báró Sennyey Pál stb. — Mint 
novitius deák 1824. nov. 1. subscribált. Deb­
reczenben végezte a bölcsészeti, jogi és theo 
logiai tanfolyamokat. 1831-ik évben mint köz 
tanító az V-ik elemi osztályban, 1832-ben a 
gymnasium III-ik osztályában tanított. Ez év 
végén a Mészáros családhoz ment s Így ne- 
velősködntt Pele nevű faluban harmadfél évig. 
Innen 1835. év tavaszán eltávozott s Pozsonyba 
ment, a hol ekkor országgyü'és volt. Innen 
pedig 1835. év október havában Bécsbe ment 
s időzött ez év végéig. Az 1836. év négy első 
hónapja alatt Németország nevezetesebb egye­
temeit s városait látogatta meg. — 1836. ápr. 
végén tért vissza Debreczenbe s már május 
hóban néhai Szoboszlai Papp István oldala 
mellett, mint segédlelkész működött. Öt havi 
segédlelkészkedése után külvárosi ispotály! lel- 
készszszé választatott meg s beköszöntő egy­
házi beszédét 1836. nov. 12-én tartotta meg. 
Itt töltött hat évi szolgálat után Buday Ezsaiás 
helyére belvárosi lelkésszé yálasztatott meg s 
e hivatalt 1842-ben május 2-án el is foglalta. 
Folytatta ezt 1849 aug. 7-ig, mely napon a 
Magyarország függetlenségi harcában tanúsított 
részvételéért elfogták s ugyanazon év november 
30 án épen születése napján, elébb halálra, 
majd kegyelemből 20 évi várfogságra Ítélték. 
A húsz évből hét évet részint Ulmüczben, 
részit József-városban töltött el s 1856. április 
6-án kegyelmet nyervén, ápr. 11 én visszatért 
Debreczenbe, hol az ősi házban övéi szeretet­
tel, sírva ölelték át. Mélyen fájt lelkének, hogy 
özvegy anyja tisztán sohasem ösmerte fel s 
csak úgy tekintette, mint az ő fiának valami 
jó barátját, ösmerősét. Hiába említette előtte, 
»Anyám! én vagyok Miska fia 1< a szegény 
öreg nőt annyira megtörte a bánat, hogy fiát 
elveszettnek, meghaltnak hitte.

Kiszabadulása után megválasztották Deb - 
reczenben a gyakorlati theológia tanáraid ; de 
az akkori kormány eltiltotta minden egyházi 
hivatal viselésétől. Ilyen kedvezőtlen viszonyok

lifcSSS
______

között az akkori püspök, Balogh Péter megal­
kot! a az »egyházkerületi lcveltárnoki« hivatalt 
s erre a tiszántúli egyházkerület őt választotta 
meg. Ugyanekkor a főiskola s a ref. egyház a 
számvevői hivatallal bízta meg. 1859. tavaszán 
pedig a püspöki hivatal irodavezetőjévé nevez­
tetett ki s mint ilyennek tollából kerültek ki 
a pátens-korszak alatt a legnevezetesebb jegy­
zőkönyvi kivonatok.

Enyhülvén az országos elnyomatás, a deb­
reczeni református egyház 1860 julius 1-én 
visszahelyezte őt a lelkészi hivatalba. De ó 
ezen visszahelyezés előnyéről önként lemon­
dott, részint a debreczeni egyház s főiskola 
iránti erkölcsi kötelességből, részint a Balogh 
Péter iránti hálából, hogy igy Balogh Péter, 
mint püspök, egyúttal debreczeni lelkész is 
lehessen. Ez áldozatkész lemondása után 1860 
julius 10-én a sárospataki református iskola 
háromszázados ünnepén a tiszáninneni egyház- 
kerület Zsarnay Lajos helyére sárospataki fő­
iskolai lelkészszé választotta. Megválás itatott 
ezenkívül Kun-Szt.-Miklósra, továbbá Losoncra, 
— milyen megindító körülmény az ő viszon­
tagságos pályáián, hogy az egyszerű levéltár­
nokot a magyarországi ref. egyházkerületek 
legfényesebb egyházai hívták meg lelkészül — 
de ő mégis Debreczenben maradt a sovány 
kenyér mellett 600 frt évi fizetéssel, holott négy 
gyermekét kellett fenntartania. Nem mozdult 
innen, ide, városához volt ő forrva, lelkének, 
szivének minden gyökérszalával. Itt volt kije­
lölve számára a működési tér !

Már azt hitte, hogy többé lelkészi hivatalt 
nem is visel, midőn 1863. ápril hava 6-án épen 
a fogságból lett kiszabadulása évfordulati nap­
ján a karczagi fényes egyház egyhangúlag lel­
készévé választotta. — Az isteni gondviselés 
ujjmutatásának tekintvén e meghívást a hiva­
talt elfoglalta s 1871. julius haváig ott szolgált 
Karczagon törhetlen buzgósággal s mint heves­
nagykunsági esperes szigorú crélyességgel, 
mikor a debreczeni egyház nagy közönsége 
visszahívta. Sokszor említette, hogy nem tud 
arra példát e yházi életünkben, hogy egy egy­
ház ugyanazt a lelkészt négyszer választotta 
volna meg. O az egyetlen példa arra, mert 
Debreczenben ő négyszer választatott meg.

Jellemzésül megkell említenünk, hogy tu­
dományos képzettség s irodalmi működés te­
kintetében kiválólag semmi féle szaktudományt 
nem választott, de a tudományoknak csaknem 
minden ágában járatos volt ; általános ösme- 
retek szerzésére törekedett s azt cl is érte. 
Latinul nagyon jól beszélt, görögül a fogság­
ban tanult meg, a német, francia és angol 
nyelvet szabatosan érte'te s azokon Írni is 
tudott. Olvasott mindenféle tudományos mű­
veket. Theologiában, bölcsészeiben, történe­
lemben, jogi és természettudományokban rend­
kívül járatos volt. Szerette a költészetet, ifjú 
korában még latin verseket is irt. Irodalmi 
müveit szabatosság, világosság jellemzik.

Házassági életre lépett néhai Megyessy 
Eszterrel 18:i6. nov. 19-én ; nejét 1845 julius 
31-én vesztette el,
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EGYHÁZI ÉLET.
Az anglikán egyház és a pápa.

(Folytatás)
A következő levelet a toledói bíboros ér­

sek intézte Vaughan bíboroshoz s mi a Tablet 
kiadójától kaptuk :

»Uram és tiszteletre méltó testvérem ! Az 
a levél, melyet Eminenciád a f. november hó 
2-án méltóztatott hozzám intézni, nagy vigasz­
talás, tisztesség és különös nagy öröm volt 
re ám nézve. Eminenciád különböző, a katho- 
likus egyházra és Isten dicsőségére érdekes 
kérdéseket fejteget abban, igen ügyesen jelle­
mezvén a nem-katholikusok helyzetét az önök 
országában, a szentek e szigetén. Én Emincn- 
ciáddal együtt azon velcmánybcn vagyok, hogy 
Anglia mcgteritdsdnek ideje eljött s hogy e tekin­
tetben inkább a Szent Lélek csodás munká­
jában kell megbíznunk, semmint az emberi meg­
győződés gyarlóságában.

Hála az isteni kegyelemnek és a szentek 
közbenjárásának, már közeledünk ahoz az idő­
ponthoz, midőn a jóakaratu emberek, levetkezve 
a hő szenvedélyt, hajlandók higgadtabban nézni 
szembe a tényekkel, s megállapitni a történe­
lem világánál ama sajnálatos szakad »sok ere­
detét és okát, melyek megzavarták, sőt most

is háborgatják, az emberek lelkiismeretét, a 
rend és a nemzetek boldogulásának roppant 
kárára. Örömmel és nagy épüléssel figyelte 
meg hosszú időn át Spanyolorsz »g Anglia 
megtérési mozgalmait s az igaz kegyesség 
szellemében kéri az Ur Istent, hogy nyissa ki 
kegyelmének gazdag kincstárát ama kiválasz­
tott lelkek s emberek számára, kik úgy szóm- 
juhoznak az igazság után abban az országban, 
melyet annyira marcangol az egyéni 
vélemény szabadságának elve — min­
den értelmi tévedés és sajnálatos sza­
kadás forrása. Odaadó s kitartó könyörgés­
sel képesek leszünk Jézus Krisztus élő szivétől 
egyik részen egy fénysugarat, másik részen pe­
dig arra való készséget nyerni, hogy együtt 
munkálkodjunk az isteni kegyelem munkájával. 
Eminenciád ! Vannak nekünk közbenjáróink az 
égben, s vannak a katholikus hívők között oly 
gondolkozó lelkek, kik szemlélődő életet foly­
atva, különös mértékben szentelek magokat 
arra, hogy c világért közbenjárólag könyörög­
jenek. S van okunk reményleni, hogy az ő 
kérelmük könyei megnyerik a hit egységének 
óhajtott gyümölcsét, úgy, hogy egykor minden 
szív vgy "lélekben egyesül — unus spiritus et 
una fidcs sint in nobis.

Tegyük félre a vitát s hagyjuk a köny­
veknek s azoknak, kik járatosak a viszályok s 
zavarok eredetének s történetének kutatásában. 
A mi kötelességünk, hogy kimentsük a hibá­
kat s megbocsássuk a méltatlanságokat, ha 
netán még nemes szivekben is volna ily em­
beri indulat, Ne feledjük, hogy nem várhatjuk 
tőlük azt, hogy egyszerre mondjanak le min­
den címükről, méltóságokról s öröklött elveik­
ről, melyek szoros kapcsolatban állnak az ér­
zelmekkel s a kedélylyel, melyek csak ritkán 
vannak elválasztva a nagylelkűségtől s a jól 
értelmezett nemességtől Be kell ismernünk, 
hogy Lord Halifax számos honfitársával egye­
temben jnhiszemüleg járt el, az eltérés i ányá- 
nyak megkülönböztetésében s megítélésében.

(Folytatása köv.)
Masznyik Endre drt., lapunk főmunka­

társát, a pozsonyi ág. ev. egyet, theol. akadé­
mia kis bizottsága a kolozsvári egyetemi ta­
nárrá kinevezett Schnei er István helyett meg­
bízta az igazgatóság ideiglenes vitelével. A 
végleges betöltés iránt a n <gyb;zottság fog 
intézkedni. Masznyik neve s irodalmi műkö­
dése a legjobb 'gazolása e választásnak s egész 
programm. Aligha tévedünk, ha azt reméljük, 
hogy a nagybizottság választása is reá fog 
esni.

1510 DAL.lt ti, MŰVÉSZET 
Ellentétek

— A téli tárlat alkalmából. —
Irta: Ií|. Mltrovlcs (Jyulii.

(Folytatás ós vége.)
Ellentétek !
Váljon kell-c nagyobb, élesebb ellentét, 

mint aminő a belga Courtens*) természet-képei 
és a Mednyánszky-é, valamint a vele bizonyos 
tekintetben rokon Aggházyéi közt s mint ami 
e két magyar képiró közt is van ?

Mendnyánszky**) és Aggházy***) alkotásait 
összeköti az a poétikus, de kissé keresett han­
gulat, mely a különböző világítási eszközök 
segítségével, jellemzi képeiket. Aggházy leszálló 
vagy fölkelő napjai rózsaszínt árasztanak cl a 
fák megnyúlt árnyai közt s mint egy fényes 
mázzal vonják be a vásznon látható tárgyakat. 
Finom a kidolgozás; költői a fölfogás. Bizo­
nyos akkurátosság látszik e müveken s az 
ábrázolás crélyc helyett a szentimentális poc- 
zisnek egy kevés, de ke'lemes hatású édes- 
késsége szól hozzánk. Hasonlít a németek 
Lessingjéhez; de a német képiró müvein több 
a sentimcntalizmus.

Mcdnyánszky is költő, épen mint Aggházy. 
Müvein, szinte az igazság rovására érvényesül 
a hangulat ; a festészet rovására a költészet. 
Tájképeit misticus köd, párázat borítja, hegyei 
szinte hihetetlen színekben játszanak Jellemző 
vonásuk a titokzatosság. S ami még különö­
sebbekké teszi e vásznakat, ez az, hogy a szi- 
nck vastagon és durván vannak reájuk fölrakva.

•) .Éjszaki szól* (120), .üyertyánfa sor* (214), 
.Hazatóró nyáj* (258.)

**) .Tavaszt osó* (81), .Kora röggel* (200).
***) .Nylrus ordfl* (12), „Balatoni dololó* (91).
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testáns Szemle 9, és 10. füzetében megjelent 
műnek külön lenyomata. A füzetből mutat­
ványt közlünk, addig is melegen ajánljuk olva­
sóinknak. Megrendelhető a szerzőnél, ára 40 kr.

A magyar nemzet történeté-nek mil­
lenniumi kiadásából eddigc é 12 füzet jelent 
meg. E nagy irodalmi vállalat minden egyes 
füzete növeli a bizalmat, erősíti a reményt, 
hogy valahára egy oly története lesz nemze­
tünknek, mely méltó az ezer év megünneplé­
séhez. A 7—10 füzetekben ismertetve van a 
keresztyén vallás és a monarchia megalapítása, 
különösebben pedig István királysága. Ismerteti 
Szent István törvényeit, bemutatja az ország 
akkori állapotát, népességét, c népesség életét, 
foglalkozását; szól arról, hogy mily szerve­
zete, van a kormányzatnak, mily külső és belső 
háborúk mellett terjed a kér. vallás, s végül 
bemutatja az elaggott s megtört királyt, a mint 
élte végén, megbízható utód nélkül, összes al­
kotásai inaradandóságát félti.

A 10 — 12 füzetekben megszakad az eddigi 
fonal s következik Magyarország története a 
Honfoglalásig. E füzetekben leginkább a római 
hódítás előtti történet foglaltatik. Fröhlich Ró­
bert irta c részt, nagy tudománynyal, széles 
ismerettel, mély belátással, Kikutatta a legje­
lentéktelenebb primitiv földrajzi tudósításokat 
is, bővebben foglalkozik Strabo és az első 
század többi Íróival, illetőleg azok feljegyzései­
vel, teljes képet nyújt Ptolemaeus egész isme­
retköréről, s végül bemutatja és jellemzi a 
Magyarország legrégibb ismert lakóit. A 12-ik 
füzet végén megkezdődik Pannónia és Dácia 
története a romáik uralma alatt.

A tudományos tartalom méltó kiegészítést 
nyer a sok derék illustracióban, melyek mint 
művelődéstörténeti képek legközvetlenebbül 
emelik e mü értékét. A sok szép, igazán érté­
kes illusztrációk son ban találjuk a keresztény 
korszakból a következőket: Esztergomi Szt- 
István-kápolna. A clugyi apátság. Szt. István 
Pannonhalma Szt-István koronájának felső ré­
sze. Szt-István pénzei, kardja, állítólagos szobra

a bambergi székesegyházban. A San Giorgió 
Velencében, Veszprémi Gizella-kápolna, G zella 
királyné keresztje. Részletek a koronázási pa­
lástból, Chrobry Boleszló lengyel fejedelem, 
stb. Becses facsimiléket is látunk ; Ilyenek a 
pannonhalmi apátság alapitó levele. A Hartvik- 
féle szt.-István legenda első lapja. Szt -Gellért 
deliberatlójának kezdő sorai. Az Anonymus 
első lapja.

A honfoglalás előtti idő történetére vonat­
kozólag érdekesebbek : A vaskapu az Aldunán. 
Herodotus, Nagy Sándor, Agrippa, Tiberius, 
Germanicus és Domitianus szobra. Görög és 
barbár pénzek. Attila lakomája. A demsusi 
torony Ilunyadmegyébcn. A maros torkolata. 
Ptolemaeus készítette térkép Germania inag- 
náról, Rhaetia, Noricum, Felső-Pannoniáiól, 
Alsó Pannóniáról, Illyricumról és Galliáról. 
Dák király, Kelta ékszerek a magyar nemzeti 
múzeumban. Araviscus kocsi és lovas postás. 
Pannónia asszony a dunaföidvári domborművűn. 
Fibula. Kelta urnatemető a Sopron melleti 
Bécsi-dombon stb.

Úgy belső tartalma, mint külső csinos ki­
állítása egyaránt méltóvá teszi c. müvet, hogy 
mindenkinek, ki hazá|a történetét szereti, ismé­
telten a legmelegebben ajánljuk.

Mikiét Gusztáv »Éjjel-nappal« cimü 
füzetben bocsátotta ki költeményéit, a 130 ol­
dalnyi, csinos kiállítású kis oktáv-füzet 1 írtért 
kapható a szerzőnél Budapesten.

A Protestáns Pap (szerkesztik és kiad­
ják Lágler Sándor cv. pap, Kálmán Dezső ev. 
ref. pap Kölesden, Tolnám.) f. évi első száma 
következő tartalommal jelent meg : Újévi ima. 
A bérc és a patak. Egy falusi pap gondolatai. 
A vasárnap megünneplése. Az irás. Egyházi 
beszéd Csoportosított böjti textusok és felosz­
tások. Esketési beszéd. Törvények és rendcle- 
tek tára. Vegyesek. Irodalom. Különfélék. Egy­
házi tiszti választások. Papválásztások. Halálo­
zások. Szerkesztői mondanivalók.

A milleniumi magyar történet (szerk. 
Szilágyi Sándor, kiadja az Athenaeum Buda­

pesten) 9. 10. és 11. füzete hagyta el a sajtót. 
Tartalmazzák: Marcali Henriktől »a magyar 
királysági folytatása I. István haláláig. Fröhlich 
Róbert »Magyarország története« cimü post- 
humus munkáját Kusinszky Bálint és Nagy 
Géza átdolgozásában. Ez a nngy mü tulajdon­
képi kezdete. A 3. füzet teljes melléklettel: 
Hartvilt »Szent István legendájának* első lapja 
s a sarmisegethusai amphitheatrum távlati 
rajza (9 f.) Dácia térképe Ptolomaeus szerint, 
a névtelen krónikájának első lapja (10. fűz.) 
Thán Mór budapesti vigadói falfestménye. 
»Attila lakomája«, a demsusi torony Hunyad- 
megyében. A nagyszabású vállalat egyes füze­
teinek ára 30 kr, negyedévre az előfizetés 3 
ft 60 kr. félévre 24 füzetre 7 ft 20 kr. Kapható 
minden hazai könyvkereskedésben. 
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ÚJDONSÁGOK.
Elitéit képviselő. Ismeretes olvasóink 

előtt az az affér, a melybe Ábrányi Emil orsz. 
gyűl. képviselő még akkor keveredett, midőn 
a »P. N.« tulajdonosa s főszerkesztője volt. A 
földmivelésügyi miniszter takarmánykiviteli ti­
lalmat bocsátott ki. Az ellenzéki újságok s 
ezek közt a »P. N.< — még akkor az volt — 
hevesen támadták ezért. Ide vonatkozólag a 
.Napló« szenzációt keltő táviratokat is közölt, 
me[yeket, mint utólag kiderült, Oszoly Géza 
dijnok másolt le a minisztériumban s 15, az 
az tizenöt forintért eladta Barna Izidornak, ki 
akkor is, most is a >P. N.« felelős szerkesz­
tője volt. Emiatt ismeretlen tettes ellen hiva­
talos titok megszegése miatt bünvizsgálatot 
indítottak s a ,P. N.« szerkesztőségében ház­
kutatást rendeztek, a kéziratot keresve. A kézi­
ratot Ábrányi főszerkesztő zsebrevágta s revol­
veralakú szivarvágó gépével Czárán vizsgáló- 
bírót megretirálásra bírta Ezért most Oszolyt 
megvesztegetés, Ábrányit hatóság elleni erő­
szak és bünpalástolás miatt, Braun Sándort, a 
»P. N.« közgazd. rovatkezetőjét és Barna Izi­
dort bünpalástolás miatt vád alá helyezték. A

294 Ida emléke. Irta: Csongoy Gnsztáv. 295

képze’hetve, hogy mi veszély fenyegetheti őt c messze 
múltból.

Viktor arca elkomorult.
— Az nagy baj asszonyom. Soha sem beszélt ön c 

körülményről férjével?
— Száműzetésünkben nem volt alkalmunk erre gon­

dolni, mire hazatértünk oly rég voltunk már férj és feleség, 
hogy a sietség, melylyel esküvőnk végbe ment, nem nyug­
talanított egy pillanatra sem. Különben is minden szabály­
szerűen ment végbe hatósági dispensatióval, melyet Berg­
mann Károly eszközölt ki és tanuk jelenlétében.

— A hatósági dispensatiót az akkori zavaros körül­
mények közt csak a magyar közegek adhatták ; de annak 
nyomait a forradalom elsöpörte régen. Ismer ön a tanuk 
közül valakit ?

— Senkit, csak Kálmán unoka bátyámat, de az is 
mint fogoly került közénk, Ő sem ismeri a helyet. Boldog 
nyugalmunkban soha sem jutott ez eskünkbe.

— De férje csak megszerezte talán az eskető bizonyít­
ványt az illető paptól ?

— Azt nem tudom.
— Legyen szives férje irományait átvizsgálni. Ha ez 

irat előkerülne, akkor nincs semmi veszély.
— De istenem, mi fenyeget bennünket ?
— Azt én alig vagyok képes elmondani annyira ké­

nyes természetű; de mégis meg kell lenni. Emlékezni fog 
ön arra, hogy megcmlitém, miszerint a Boldizsár-félc Már- 
tonfy ág birtokainak visszaszerzésén fáradoztam. De a pór 
elveszett. Az ifjú Mártonfy Albert ez alatt feszült viszonyba 
jött Zoltán öcsémmel s elhagyta házunkat. Ez az ember az 
önök birtokára vetette szemét. Házuk egy régi ellensége, 
kit én nem ismerek, azt állítja, hogy önok — nem is tu­
dom kimondani — hogy ön a tábornoknak nem volt tör­
vényes neje, , . .

Berta sápadtan kelt fölt helyéről — tekintete valami 
oly borzasztó kifejezést nyert, amitől Viktor is megrettent.

— Asszonyom — ne értsen félre, én bennem c rága­
lom nem talált hívőre s elhatároztam, hogy meg fogom azt 
cáfolni; de ahoz bizonyítékok szükségesek. A dolog Így all. 
Mártonfy Albert is meg van győződve, hogy az esküvő 
törvényes formaságok közt ment végbe, de azt reméli, hogy

ön azt nem lesz képes bebizonyítani, már pedig ez esetben 
a birtok ő reá száll, mint törvényes örökösre s az ön gyer­
mekei kizáratnak abból. A dolog nagy zajt fog ütni, lehet, 
hogy a pör nyilvános folyama bizonyító adatokat fog ön 
mellett felszínre hozni. A lelkész, aki önöket összeeskette, 
a tanuk még élhetnek, lehet, hogv önkényt fognak jelent­
kezni; de lehet az ellenkező is. Minden esetre jobb lesz 
a botrányt kikerülni, megakadályozni a pör megindítását. 
Ha ön az anyakönyvi kivonatot felmutathatná, megvan előzve 
a botrány. Kérem, vizsgálja át férje irományait. De az is­
tenre kérem, személyemet ne említse senki előtt, mert akkor 
nem lehetek védője a Martinkókkal szemben, Mártonfy, 
Várkonyi, sőt öcsém is oktalan gyűlöletből oly akadályokat 
gördíthetnének utamba, amiket előre nem láthatunk. Három 
napi időt engedek önnek, harmad napra ugyan itt elvárom 
önt asszonyom . . .

... A paróchián Vilmos Emmivei ingerkedett. Jó ked­
vük volt.

— Te Emmi, fogadni mernék, hogy most mindig egy 
bizonyos nóta cseng a füledbe I

— Ugyan melyik?
— Az, hogy: Van neki, van neki, van neki van — 

karika gyűrűje . . .
— Ugyan menj, te csúf ember!
— Persze, nem is lehet mindenki olyan szép, mint 

Ormai Zoltán ur 1
— Nem bizony! Várj csak, majd ha egyszer te is 

olyan szép ember leszel valakinek, majd én is megvexállak.
— Áh édes húgom, akkorára te már beleunsz a vexába, 

már ti akkor átéltétek a hét éves háborút! , . .
E kedves ingerkedésekbe valami kopogás szólalt bele.
— Szabad ! mondá Verőcziné.
Az ajtó felnyílt, abkan a pillanatban mindnyájan meg­

döbbenve álltak fel: Ormai Félix lépett be hozzájuk. Meg 
volt hiva, de nem hitték, hogy eljön.

Udvariasan köszönte őket, aztán leült a mutatott helyre.
— Váratlan látogató vagyok, — kezdé, — ámbár meg­

jelenésem a fenforgó körülmények közt igen természetes 
volna az önok szempontjából is.

— Várt vendég ön és megjelenése fia jegyváltásának 
ünnepén nagyon természetes, feleié Verőcziné nyugodtan.



S aztán erő és misticismus egyesülten jelennek 
meg ; a reális ábrázolás eszköze a költő sza­
bad, csapongó képzeletnek áll szolgálatába. 
De mindkét képiró müveiben rokon tulajdonság 
a szinte túlzott költői felfogás.

S ezekkel szemben áll Courtens, előtte az 
ábrázolás ig izsága és ereje a főcél. Szándéka 
lefesteni a »gyertyánfa sort« úgy, amint az a 
valóságban van, Magának nincs sok hozzá adni 
valója. A levegő és a napsugarak játékával, 
az előadás hűségével, az utánzás tökéletessé­
gével s a technika erőteljességével akar hatni.

A képekkel tele aggatott falak szinte vi­
táznak egymással. Az egyik tagadja, amit a 
másik igazságnak hirdet. Az egyik kép a lélek 
felvidulását tárja elénk jellemző alakokban és 
jelenetekben, a másiknak vásznán a színek és 
alakok értéktelen üres keverékét találjuk. Jen- 
drasik és Margitay kepein*) szerelmükben csaló­
dott, összetört sziveknek kínos vonaglását lát­
juk s a szomorú játék utolsó jelenetének lát­
tára szinte megdöbbenünk. Jcndrasik képén 
barok-izlésü szobában a fiókos Íróasztalból a 
kisirt szemű, empire-ruhás leány széttépett sze­
relmes leveleit dobta ki s most szinte nem 
hive saját szemeinek, a reménytelen jövő ké­
pétől elborzadva néz a földön heverő, édes 
kinos emlékekre.

Margitay képén rideg zárdái szobában az 
asztalra leomló, kezeit öszekúlcsolva előrenyujtó 
lányt vigasztalja gyöngéd szavakkal, gyöngéd- 
érintésével a kegyes »nővér«. Az arcon óriási 
szerelmi bánat, szivtépő fájdalom nyomai lát­
szanak ; egy egész lelki vihar tükre.

E két kép minden ecsetvonása beszél.
Ferrand óriás, egy egész falat betakaró képe, 

a Zuhatag, Gervais Páltól a Párizs ítélete, He~- 
nandeztői és Bouchardtól a Fürdés után (272 és 
274.), melyekben nincs a művésznek más mon­
danivalója a női test szépségének hirdetésén 
kívül, nincs más célja a legmeztelenebb, de 
egyszersmind a legsemmitmondóbb valóságnak 
utánzásánál ; Le Ruesue képén a habokat kép-

*) .Vége* ; „Utolsó szerelem*.

Melléklet a» „Örállő“ 12-lk gz&mihoz.
viselik a meztelen leányok, kiket a patak ma­
gával sodor, és sziklán, fatörzsön felakadva, a 
testek ilymódon a legvakmerőbben kifordulnak 
eredeti állásukból s a legképtelenebb pozeok 
kerülnek elő. Legalább 30 meztelen latunk leányt 
itt e képen, anélkül, hogy általuk volna valami 
kifejezve ; anélkül, hogy volna bennük egy sze­
mernyi lélek. Hihetőleg azt a gondtalanságot, 
azt a könnyed játsziságot, a t a bohokás jó­
kedvet akarta velők kifejezni, ami a ballettek 
magvát képezi, a táncosnők mozgásában levő 
rutin nélkül. De üresebb a legüresebb hallétnél.

És felebb említett társainál is hiába keres­
sük azt a magvat, mi értékessé teszi a művész 
alkotásait, keresünk ahhoz hasonló kifejezéseket, 
amelyek Margitay és Jendrasik képeiben figyel 
műnket megragadták.

Hiaba, itt is csak oda kell jutnunk, hogy 
elfeledjük a történelem tanulságait. A velencei 
iskola Tizian után ezrivel gyártotta a jelképies 
ábrázolásokat, melyeknél egy-cgy hölgy egy 
város', vagy nagy eszmét képviselt; ezrivel fes­
tették a mythologiai jeleneteket; a meztelen 
nők csoportját: és a művészet-történet pálcát 
tört ez alkotások felett s tőlük számítja a mű­
vészetek hanyatlásának korát. És ma újra futnak 
e hamis istenek után. . . .

Vastagh Géza remek állatképérc már hivat­
koztam. A megfigyelés pontossága, a rajz kitű­
nősége, a festői kivitel tökéletessége, az egészet 
átható erőatárldt legkitűnőbb műveinek egyikévé 
teszik. Hanem hát az eféle művek felett is ítélt 
már a művészettörténet. Snydcrs-ni-k és társai­
nak képeit bámulja ma is a világ; csodáljuk 
azon tulajdonaiért, melyek épen Vastagh képét 
is kiemelik ; de voltak, kik ürességgel vádolták ; 
voltak, kik a kicsi tartalomhoz a vászon nagy­
ságát panaszolják föl a művész szellemének. Es 
mo t újra jobb sorsra érdemes művészi erővd 
és türelemmel rajzolgatják a kosokat és dula­
kodó tulkokat.

Természetesen ennek is meg van a maga 
magyarázata.

A nagyvárosi műveltség s benne a nagy­

városi ember nagyon messze ment a természet 
tői s ezért ünnep neki, ha egyszer kiszabadul 
belé; örvend, ha annak egyes jelenségeit ábrá­
zolhatja, vagy ábrázolva láthatja. És így korunk 
e művészi iránya >em marad történelmi pár­
huzam nélkül — A görög festészetben nem 
igen kedvelték a tájképeket egész az alexandriai, 
vagyis »görögösködési« korig, amikor aztán, a 
maihoz hasonló okokból, egyszerre nagy virág­
zásnak indult a tájképfestészet és a természet- 
imádás, irodalomban, művészetben, társas-élet­
ben egyaránt.

De nem akarjuk tovább folytatni az ősz- 
szehasonlitgatást s a tárlat egyes képei, vala­
mint a múlt és a jelen művészeti irányai között, 
de nem folytatjuk az ellentétek [keresését sem, 
bármily tanulságos legyen is az.

Hiszen épen e tanulságokért választottuk a 
tárlat futólagos ismertetésénél különös formát. 
Igaz, hogy így mindössze egy pár irányzat kép­
viselői kerültek elő e hasábokon s a nagy 
többség — még a legjobbak közül is sokan — 
emlitetlenül maradtak. De talán kevésbbé unal­
mas volt e forma a lajstromszerű leírásoknál.

S mik a tanulságok, melyeket ezúttal elő­
hoztunk, előkerestünk ?

Az első az, hogy a legellentétesebb utakon 
képíróink inkább csak törekesznek a művészi 
tökéletességre, mint adják is azt. S azért szak­
értőtől és dilettánstól egyaránt téves dolog 
volna az, ha bármelyik irány hívei közzé esküd­
nék is föl.

Századunk művészei a lcgellentétcscbb irá­
nyok között hányódnak-vetődnek, körülményeik 
és egyéni hajlandóságaik szerint. Sokszor bi­
zony a titánkodás vezeti őket félre. És külföldön 
még inkább, mint nálunk. A hatás és ellenhatás 
hullámverését érezzük folytonosan. Ma úgylát­
szik, a realizmás túlzásai uralkodnak még ; de 
Rómából vettük a hírét egy másik iránynak, 
mely a túlírnom, a szentimentális felé hajlik s 
amely iránynak metaforikus jelszava : rose croix.

Stromp László pozsonyi ág. ev. egyet, 
theol. akad. tanártól, lapunk munkatársától,
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Örülök, hogy véleményemet megcáfolta ön. Én azt mond­
tam, hogy ön nem fog eljönni.

— Egy kissé tévedésben van tisztelendő asszonyom ! 
én nem a jegyváltásra jöttem, hanem figyelmeztetni önöket 
bizonyos akadályra, mit a jegyváltás előtt jó lesz meggon 
dőlni. Azt jól tudják önök, hogy én e házasságba nem 
egyeztem bele; de Zoltán függetlenné tette magát, ő férfi, 
kinek önálló pályája van, törvény szerint n m akadályozh <- 
tóm meg ezt az egybekelést, ezt nem is teszem. Hanem 
engedjék meg, hogy egy körülményt, mit önök uem tudnak, 
elmondhassak, ez egy kissé más színben fogja feltüntetni az 
én apai makacsságomat. Önök azt hiszik, hogy én gazdag 
vagyok s fiamna< ez alapon zsírnoka akarok lenni, Zoltán 
pedig inkább szivét óhajtja követni s a vagyon követeléseit 
megveti. Önök azt hiszik, hogv itt csak Zoltán a vesztes, 
sőt tu'ajdonképen ő sem az, mert hiszen halálom után gyer­
mekeimre marad a birtok.

— Kérem — szólt közbe nemes haraggal Emmi, — 
kijelentem önnek, hogy vagyona még halála után sem kell, 
nem akarom, hogy az önzésnek még csak legkisebb árnyéka 
is vetődjék rám. Ha tetszik, írásban mondunk le róla.

— Csendesedjék gyermem, ön úgy beszél, mint egy 
szerelmes; de én nem vagyok az. Tudják meg önök, hogy 
én nem vagyok gazdag, nekem semmim sincs, Viktor 
öcsémé minden. Az én öcsém azonban a birtokot csak azon 
esetre hagyja gyermekeimre, ha azok vele ellentétbe nem 
jönnek. Abban a pillanatban, midőn Zoltán a családi vég­
zés ellen önt gyermekem oltárhoz vezeti, én koldus vagyok, 
ki vagyok Űzve a kastélyból és Viktor öcsém mindenét 
pénzzé téve külföldre teszi át lakását s vagyonát annak ha­
gyományozza, aki keserű csalódása után legelőször jut közel 
szivéhez.

Emmi elhalaványodott. Ez változtat a dolgon, igy ő 
úgy tűnik fel, mint Zoltán szülőinek tönkretevője.

Egész testében remegni kezdett.
— Lássa gyermekem, önnek kezében most hatalom 

van, ez a kéz engem megmenthet a kétségbeeséstől, ha 
visszavonja azt Zoltántól, és egy csapással tönkre tehet, ha 
odanyujtja neki. Ne kívánja ön azt, hogy egy ősz ember 
könyörögjön önnek, én nem kérem önt fel semmire, elmond-
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Vilmos, ki már akkor mártonfalvi lelkész volt, kikö­
tötte magának, hogy a két szerető párt ő eskesse össze

A Mártó fy csa ád ragaszkodott a régi szokásokhoz. 
Az esküvőt a jegyváltásnak és a háromszori kihirdetésnek 
kellett megelőznie. A jegyváltás napjának reggelén a már- 
tonfy kastélyban és a parochián boldogságtól sugárzó arco­
kat lehetett látni. Zoltán is megérkezett s a kas1 élyba szállt, 
ott kellet a kettős j gyváltásnak végbe menni.

Mikor Márionfalván minden szív a boldogság Hőérze­
tétől dobogott, az Ormai-kastély felől egy hintóbán két sö­
tét arcú férfi közeledett, Félix és Victor.

A falu elején megállt a hintó, a két férfi leszállt, aztán 
elvált-ik egymástól, Viktor a kastély, Félix a parochia felé 
indultak ....

Úgy m ekkor Berta egy levelet kapott, e nehány szó­
ból álló tartalommal:

»Ugyan az, kivel ön egyszer a kerti pavillonban talál­
kozott. most egy újabb szerencsétlenségtől akarja önt meg­
óvni s a kerti kis ajtónál várakozik önre egyedül.«

Berta dobogó szívvel sietett le a kertbe s nehány perc 
múlva a pavillonban ültek egymással szemközt.

— Mi veszély fenyeget újra ? — kérdé szorongó szív­
vel Berta.

— Óh asszonyom — sóhajtá Viktor — egyszer már 
megakartam önt menteni a sors csapásától, akkor nem hall­
gattak rám, adja az ég, hogy most szerencsésebb legyek.

— Az istenért, ne gyötörjön — szóljon !
— Szabad önt arra kérnem, hogy kérdéseimre őszintén 

feleljen ?
— Felelek, kérdezzen.
— Emlékezik ön jól esküvőjére és annak körülmé­

nyeire ?
— Emlékezem, eltörölhet'enül van az szivembe vésve.
— Hol esküdtek meg önök ?
Berta megdöbbenve nézett Viktorra. Halálveszedelem 

közt, gyorsan ment az végbe egy sötét kápolnában, az es­
küvő után rögtön kocsira ültek és menekültek. Berta még 
a vidéket sem ismerte, ahol az történt, annál kevésbé a 
helységet.

— Istenem, azt nem tudom 1 rebegé ijedten, el nem



»II. Pelárik István élete« c. nagyon érdekes 
egyháztörténeti tanulmány jelent, mint a Pro- 
budapesti törvényszék a két utóbbit felmen­
tette, Oszolyt 6 havi börtönre és 3 évi hiva­
talvesztésre, Ábrányi Komáit 8 havi börtönre s 
3 évi hivatalvesztésre Ítélte. A vádlottak feleb- 
beztek. A nemzeti párt azzal adott elégtételt 
Ábrányinak, hogy kérdésére kijelentette azt, 
miszerint Ábrányi csak a közérdek és a sajtó- 
szabadság védelméből járt el s egyéni becsü­
lete az elitéltetés dacára érintetlen lévén, a 
párt tagja maradhat.

Kinevezés. Örömmel jelezzük, hogy a 
vallás- és közoktatásügyi minister Horváth Ödön 
dr. eperjesi evang. jogakadémiai dékán-tanár­
nak a kolozsvári Ferenc Józscf-tudomány-cgye- 
temen a magyar közjogból a próbaelőadás 
megtartása alól való felmentésével egyetemi 
magántanárrá képesítését jóváhagyta és neve­
zettet ebben a minőségében végleg megerősi- 
tette.

Halálozás. A protestáns s az egyete­
mes hazai tanügynek újra kidőlt egy derék 
munkása. A pápai cv. ref. főiskola tanári kara 
szomorú szívvel tudatja szeretett kartársának 
Szilágyi József főgymn. igazgatónak életének 
67-ik, kiváló és eredménydús tanári működése 
44-ik, igazgatósága 10-ik évében folyó hó 3-án 
történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült 
tetemei f bruár hó 5-én délután 3 órakor he­
lyeztettek örök nyugalomra. A testvér-főiskola 
gyászában mi is teljes szivünkből osztozkodunk

A László-malom aktívái. Bizonyára 
ismerik olvasóink a n.-váradi László-malom 
csúfos bukását. A malmot mindenki menthe­
tetlennek tartotta, de most a hitc'ezőket a 
végleges lel'ár elkészítése alkalmával az a kel­
lemes meglepetés érte, hogy az aktiv vágyni 
a várakozásokat messze túlhaladja. Lehetővé 
fog válni a hitelezők teljes kielégítése. Sőt a 
részvényesek is kapnak valamit.

A szoczialista propaganda terjedése 
az Alföldén. A szoczialista propaganda az 
alfoldön napról napra terjed A szocializmus 
ezeken a vidékeken úgyszólván m ír egészen 
szervezve van, s mint békési tudósítások jelentik 
különösen Mezőberénybcn talált követőkre. 
Popovics Szilveszter főszolgabíró tegnapelőtt 
hallgatta ki a vezéreiket. Á legtöbbről a ki- 
hallgctás alatt kiderült, hogy a szocializmusról 
fogalmuk sincs. Mindannyian földosztást akar­
nak. Óhajukat leghatározottabban Szabó Zsig- 
mond, egyik vezérük fejezte ki, aki a követke­
zőket mondta a főszolgabíró előtt ; — Én 
kimondom aperte Legjobban az nem tetszik 
nekünk, hogy minek az a sok legelőnyomás 
a községnek és minek vannak azok a nagy 
uradalmak ; nem lehetne-e azt igazságosan 
elosztani ? — Alig van nap, hogy a rendőrség 
éjjelenkint szét ne ugra^ztana < gyes szocialista 
gyűléseket. A szocialisták békési vezére valami 
Perei Sándor, akinek a munkáskor visszaállí­
tására vonatkozó kérvénye most van a belügy­
miniszter előtt. A szentandrási munkások is 
most készülnek eey alapszabály tervezetet lel­
kűiden! a belügyminiszterhez. A megyei foszol- 
gabírák mindennap koboznak el pénzeké1, a 
miket a munkások Budapestre küldenek az 
agitácionális alapra. Mint szatmári tudósítónk 
írja, a szocziálisták már Szat mármegy ében is 
megkezdték elveiknek propagálását. Minden­
felől szavazólapokat osztogatnak, hogy akarják-e 
az általános választási jogot vagy sem. A nép 
kezd izgatott lenni, s minden jel arra mutat, 
hogy, ha a hatóság idejekorán meg nem aka­
dályozza a szoczializmus terjedését, rövid idő 
alatt úgy elharapózik, -mint Békésmegyében.

Anabaptisták Vámos-Pércsen. Vá-
mos-Pércscn Hajdumegyében az anabaptisták 
felckczete annyira terjed, hogy máris anapab- 
tista gyűl kezetet szándékozik alapítani. Áz uj 
tan hirdetője két földmives, névleg Hunyady 
Imre és Zöld István. Fercnczy Elekhez, a já­
rás szolgabirájához a következő jelentést adták 
be : »Mély alázattal tcszszük jelentésünket, hogy 
a babtista istentiszteleteket a 264. házszám alatt 
tartjuk. Megtartjuk még az istentiszteletei bete­
geink lakásán és halotti alkalomkor a háznál 
és a temetőben és ha a körülmények úgy 
hozzák, még uiás alkalmi időben. Midőn ezen 
jelentésünket tekintetességednek tudomására 
hozzuk, tekintetcsségcdct az ur oltalmába ajánlva 
maradunk alázatos szolgái Hunyadi Imre, Zöld 
István «

Móray-Horváth Károly feltalálta a

villamos szedőgépet. A találmánynyal sok időt 
és pénzt lehet megkímélni, lehet vele egy köz­
pontból több helyen, Így a vidéki városokban 
az újságot egyszerre nyomatni. A feltaláló 
hazánkfia, találmányáért 100,000 irtot kapott 
(Ha igaz, az ipar ez uj csodája, akkor ismét egy 
fontos kereseti ágat. a betűszedést veszi ki a 
munkás emberiség kezéből és segitni fog a 
társadalmi nyomor terjesztésében.)

Kikeresztelkedés. Báró Königswarter 
Hermann, a kis szántói (falu Nagyvárad mel­
lett) nábób, a dúsgazdag Königswarter Mór, 
bécsi bankár egyedüli örököse, kinek kitérési 
szándékáról már régebben megemlékeztünk, 
múlt hó 29-én keresztelkedett ki a kath. val­
lásra több buzgó katholikus bihari dzsentri 
család jelenlétében. A szertartást Schauch bíboros 
végezte, A báró, atyjának végrendelete értelmé­
ben, kikeresztelkcdése folytán örökségéből egy 
millió frtot tartozik jótékony czélra kifizetni.

Spanyolországban Don Rafael Sanchez 
elismert és kitüntetett tanító jan. 19-én éhen 
halt meg. Községe egyetlen fillért nem adott 
ki neki a hátralékok folytán 16 ezer frtra 
szaporodott fizetéséből élelmi szer szállítói pedig 
felmondták neki a hitelt, a szegény tanítónak 
hát — mit tehetett volna mást ? — éhen kel­
lett halnia.

Debrecen város múlt havi közgyűlésén 
több fontos határozata, közt azt is elhatá'ózta, 
hogy a miniszterelnököt és a kormány többi 
tagjait feliratban üdvözli.

Sajtóhibák igazítása. A szélviharok 
és hófúvás folytán a vasúti közlekedés rövid 
időre megszűnt Sárospatak és S.-a.-Ujhely közt 
s igy a szerkesztőség nem ügyelhetett fol a 
lap kor ekei ójára és revíziójára. I men van az, 
hogy múlt számunkba, különösen (s.) nagyér- 
dekű vezércikkébe (Közoktatásunk jelene) oly 
sok és lényeg s sajtóhiba csúszott be. Pl I. 
hasáb 2. kikezd. 4. sor tárcájával helyett tárcá­
jának ; 4 kikezd. 4. sor corctator politika he­
lyett cundator-poYi ika; II. hasáb, 2. kikezd, 
utó só sor . most helyett azok. — >Az anglikán 
egyház és a pápa« c. cikksorozatunkban hibá 
san van jelölve, hogy »folytatásé- vége« mert 
még több folytatás is lesz. Irodalom és művé­
szet rovatunkban »Ellentétek* c. cikkben 2. 
kikezd első sor: asszonyként — asszonyokat; 
utolsó két kikezdésben gare -kép = genrekép. 
A többi kisebb hibák kiigazítását szives olva­
sóinkra bízzuk. — Végül itt igazítjuk ki a tO 
számban Strom László tollából közölt vezér­
cikkünkben a III. hasáb 14-ik sorában levő 
sajtóhibát is, hol a »reformátusok« van »refor­
mátoruk« helyett. — Őszinte bocsánatot ké­
rünk ezen akaratunkon s hatalmunkon kívül 
álló tényezők által okozott hibákért.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
Képviselőhöz ülése. Fcbr. 4 Napirend : 

a közokiatasugyi budget folytatólagos tárgya­
lása. Az országos zeneakadémia tételénél mind 
a függetlenségi párt hívei voltak a hevesebb 
támadó szonokok u. m. Ugrón Gabor, Phaly 
Kálmán, Eötvös Karoly, He fy Ignácz, sikere­
sen kikeltek a zeneakadémia, opera és nemzeti 
színház német jellege ellen s különösen az 
ezen intézetekben alkalmazott idegen érzelmű 
közegek viselkedése ellen ; mig Kämmerer Ernő 
Szederkényi Nmdor és Bartók Lajos enyhéb­
ben ostromolták a minisztert és a szigorú felü- 
gyelést sürgették. P'enyvesi Ferencz elvádó és 
Wlassics Gyula kozoktatasügyi miniszter vá­
lasza után, melyben azt igyekeztek kimutatni, 
hogy a magyar zene kellő szakértelemmel és 
nemzeti szellemben arra hivatottak által kulti 
váltatik, a tételt elfogadták. Ezután a többi 
tételeket minden vita nélkül elfogadták s igy 
a kultusz budget tárgyalása véget ért. Követ­
kezett ezután a pétvügyi bizottság jelentébe: 
az 1894. évi XXXIV t. c. batagának (vagyis 
az indemnitynek folyó év ápril hó végéig való 
kiterjesztéséről szoló törvényjavaslat tárgyában. 
Láng Lajos előadó ajánlotta a javaslatot elfő 
gadasra. Tóth János vezette be vitát a függ. 
és 48-as párt nevében. A párt ismeretes alap- 
elveiból indulván ki roszalta a 67-iki kiegye­
zést, teljes bizalmatlansígot szavazott a kor­
mánynak s vvgre határoz «ti javaslatot nyújtott 
be: miszerint mondja ki a képviselőház hogy 
a kért meghatalmazást nem adja meg. A nem­
zeti párt nevében Bujanovich Sándor jelnntette 
ki, hogy a kárt indemnitit nem szavazza meg.

minthogy az uj kormány csak a réginek újabb 
kiadasa, annak protektorátusa allatt álló vég­
rehajtó közege, a nemzeti párt tehat ezzel 
szemben is ellenzéki lesz. Madarász József Tóth 
János javaslatát ajánlja elfogadásra. Banffy 
Dezső br. miniszterelnök felszó'alása után a 
ház a javaslatot elfogadta s Tóth János hatá- 
roza'i javaslata melloztetett. Ezután a javaslat 
részleteiben is letárgyaltatott.

Feb. 5. Az indemnyti javaslat harmadszori 
felolvasásában is elfogadtatott. Következett a 
véderő bizottság jelentése az 1895 évben ki­
állítandó újoncok megajánlásáról szóló javaslat 
tárgyalása és ezzel kapcsolatban a véderő bi­
zottságnak 738. s 768 sz. jelentései. A javaslatot 
Münnich Aurel előadó ajanlja elfogadásra. Tóth 
János a függ. és 48-as párt nevében kijelenti, 
hogy a javalatot nem szavazza meg s végül 
terjrdelmes megokolassal egy határozati javas­
latot nyújt be, melyben utasítja a képviselő­
házat, hogy az 1895 évre a közöshadsereg 
hadi tengerészet és honvédség részére az újon­
cokat ne szavazza meg Tóth Álad ír e fogadja 
ugyan általánosan a javaslatot, de kéri a mi­
nisztertől azt, hogy azok az önkéntesek, kik a 
tiszti vizsgát letenni nem képesek, egyévi tény­
leges szolgalat után szabadsagoltassanak, illetve 
szolgálatuk egy évre rovidittessék meg. Liszt 
Gyula a famózus 25 ról emlékezett meg beha­
tóan s szintén javas atot nyújt be. me yben — 
minthogy az 1894 évi tiszti vizsgalatok ered­
ményei kóvetkezteben a tiszthiány me gszűnt 
t. i. a vizsgát letett önkéntesek nagyrészben 
hadapródi vagy tiszthelyettesi rangban helyez­
tettek tartalékba és csak kis részben nevez­
tettek ki tartalékos tisztekké, — az em'itett 
t. cikknek módosítását kívánja, mig Nagy Ltvan 
annak hataro't eltörlése végett nyújt be javas­
latot Bar) Fehérvary GJza, honvédelmi mi­
niszter válaszolt ezután kimondván, hogy az 
ellenzéktől semmi uj do!gor nem h illott s kéri 
Tót János javaslatának mellőzését. M <jd foglal­
kozott a rabbilincsekkel, testi fenyítékekkel, 
gu'sba és oszlophoz kötéssel s azt fejtegette, 
hogv ezen büntetés nemeket csak a legvégső 
esetben h isználjak, A katonai büntető törvény­
könyv nincs még, mert az 5 miniszter e tekin­
tetben nem tud megái apodasra jutni. A 25 §• 
eltörlésének szükségét tagadja mert tiszthiany 
még mindig van, hanem akként fogja módosí­
tani, hogy azok az önkéntesek, akik jómaga- 
viseletuek tiszti vizsga nélkül is egy év eltelte 
után adminisztratív utón fognak szabadságol 
tatni Ugrón Gábor mondott még éles fi'ippikét 
a honvédelmi miniszter és a közös hadsereg 
ellen, a mi csakugyan felszólalásra provokálta 
a honvédelmi minisztert. Ezután a költségvetés 
elfogadták.

POLITIKAI SZEMLE.
Belföld.

A felsült taktika. A Wekerle kormányt 
ellenfelei meg mindig nem hagyjak nyugodni. 
Egész rendszert csinálnak abból, hoyy felfelé 
s lefelé lehetőleg egyszerre rágalmazzák s le­
hetőleg ugyanazon tényért. Felfelé célt is értek, 
lefelé nem — s nem is fognak, legalább az 
uj kísérlet is csúnya kudarcot vallott s a tak- 
tikázokra pattant vissza sajat fegyverük golyója.

A dofog lényege abban áll, hogy Kossuth 
Ferenc a'yja irományait, feljegyzéseit slb. ma­
gánajánlatokkal szemben a Nemzeti Múzeum­
nak engedte át 1OO OOO írtért. Ugyde 25 ezer 
forinton felüli beruházáshoz a kormány Őfel­
sége előzetes engedélyét kéri ki. Wekerle, is­
merve az udvarnak minden oly kérdésben ta­
núsított érzékenységét s averzióját, a mi a 
Kossuth-névvel áll kapcsolatban, más részt 
tudva, mivel tartozik a nemzeti kegyeletnek s 
a magyar történelemnek : azzal a valóban gyön­
géd kisegítő eszközzel élt, hogy a 100 000 
forintot 5 évi 20 ezer forintra felosztva, illesz­
tette be a költségvetésnek a Nemzeti Múzeum­
ról szóló részébe. Amint a »H—k« agrárius 
konzervatív ellenzéki lap közlese mondja, a 
Wekerlével szemben oly tevékeny be-ugók 
első do'ga volt e tényt Őfelsége előtt feltárni 
s ez lett volna volna közvetlen oka Wekerle 
bukásának, Pulszky Ferenc tnuzeumt igazgató 
nyugdíjazásának s annak, hogy Bánffy br. 
Eötvöst, kinek szinte r< sze volt a dologban, 
amennyiben budgetjébe beillesztette e tételt,



tárcával meg sem kínálta, Pulszky Ágostnak 
pedig az államtitkárságból kellett távoznia. 
Sőt a közlemény szerint Bánffy megígérte a 
tétel törlését.

Az bizonyos, hogy Wekerle a kérdéses 
vételt eszközölte s a ioo ezer forintot 5 ^vi 
20 ezer forintos részletben Ígérte lefizetni. 
Menyire volt ennek befolyása a fenti bukásokra, 
kulisszatitok.

De annyi áll, hogy Wekerle a honvéd­
szobor hiányának pótlásánál épugy, mint ez 
esetben megmutatta, hogy teljesen átérzi a 
nemzeti kegyelet követelményeit s tettekkel 
hódol eloltok, nem úgy, mint némely lármás 
»hazafiak«, s exponált helyzetében egyszerre 
volt hii ehhez és figyelmes királya érzékeny­
sége iránt.

A távozót a rágalom kisebbitni akarta 
nemzete előtt, mint ahogy a korona előtt meg- 
kisebbitette. De a taktika (elsült, mert Wekerle 
csak nagyobb lett újra. Még fényesebben bizo­
nyult be, hogy az ő jelszava »Királyért és 
hazáért volt« s hogy az olcsó népszerűség he­
lyett a kötelesség teljesítésének nehéz útját vá 
lasztotta s bár tudta, hogy e tény nyilvános­
ságra hozatala menyire emelné népszerűségét, 
ő hallgatott s ellenségei tették meg neki a 
nyilvánosságra hozatal jó szolgálatát.

Örömmel értesültünk Wlassics közokt. mi 
niszter egyik legújabb beszédéből arról, hogy 
a Bánffy-kormány e tételt nemhogy töröltetni 
nem akarja, sőt azt teljes épségében fentartja. 
Ezzel kapcsolatban említjük meg, hogy a 100 
ezer forintnyi vételár a Kossuth Lajos Tódoré 
lesz s hogy Kossuth fiai atyjuk nagyérdekü 
adressz- és emlék gyűjteményét — mintegy 
100,coo írt. értékben a nemzeti múzeumnak 
ajándékozták.

Miniszterek választása. A panc«ovai 
kerületben, mint azt lapunk tudósítója előre 
jelezte, Dániel Ernő kereskedelmi minisztert 
egyhangúlag választották képviselővé. Erdc'ly 
Sándor igazságügyminisztert Duna Szerdahelyen 
Bakonyi Elek néppárti jelölttel szemben 55^ 
szótöbbséggel választották meg. Abrudbányán 
Lukács László pénzügyminiszter szintén egy­
hangúlag kapta meg a mandátumot. Óriási 
küzdelem volt Bonyhádon, hol a néppárt az 
ultramontánizmusnak protestánsba oltott lo­
vagját, a fanatikus Kaas Ivor bárót léptette 
föl. Az eredmény az lett, hogy Percei Dezső 
belügyminiszterre 1551, Kaas báróra 751 sza­
vazat esett, a miniszter többsége tehat 800, 
több, mint amennyit ellenfele összesen kapott. 
Csáktornyán a papság, mint Szemlénk más 
helyén olvasható, valóságos keresztes hadjára­
tot indított Wlassics ellen. Ott e hó 7-én volt 
a választás, melynek eredménye, hogy Wlassi- 
csot 1280 szavazattal 1220 ellenében megvá­
lasztották.

Dr. Prémust, a zágrábi érsek titkárát a 
Csáktornyái választásnál elfogták izgatás miatt 
Perlakon, aztán a horvátországi határra kisér­
ték s eltoloncolták. Ezt a pikáns újságot Írják 
a lapok. Ámde e hir olvasásánál kell, hogy 
arcunkba szökjék a vér tehetetlenségünk miatt, 
íme, Possilovics érsek ur, a magyar kormány 
hozzájárulásával s annyi sok érdemes eleji ésé­
vel oly sok huzavona után kinevezett zágrábi 
érsek titkárát küldi izgatni a magyar képviselő 
választásra, elözönli horvát papokkal és szer­
zetesekkel a Csáktornyái kerületet, hogy ezek 
izgassanak — a magyar kultuszminiszter ellen, 
S ehhez a jogcímet abból veszi, hogy a Mura­
köz egyházilag még mindig a zágrábi érseknek 
van alávetve. Próbálna csak egy magyar főpap 
Horvátországban ilyen választási manővert, 
izgatna csak ott a bán, vagy valamelyik osz­
tályfőnök, vagy Possilovich, vagy éppen Stross- 
mayer ellen 1 Valósággal nagy a mi élhetet­
lenségünk. Hanem az érseki titkár ur kitolon- 
colta'ásahoz gratulálunk az eljárt hatóságnak.

Az „Egyetértés“ dörgedelmes vezér­
cikket ir amiatt, hogy a miniszterek most be­
töltés alatt volt kerületeiben a függetlenségi 
párt a kormány - és néppárttal szemben nem 
állított jelölteket. Ez bizony igen nagy okta­
lanság lett volna. Divide ct impera. Hát a t 
»Egyetértés« nek kedvesebb, ha egy miniszter 
elbukik s vele a függetlenségi jelölt is, s a 
néppárt pedig diadalmasan vonul be a parla­
mentbe s a Zelenyakok vígan szaporodnak, 
mint a kommabacillusok ? Szép, szép az az 
elvhüség, de most okosság is szükséges a ma­
gyar szabadelvüség megmentésére. Ha ott, hol 
lüggetlenséginek néppartival szemben biztos

kilátása van győzelemre, bizonytalan kilátással, 
vagy épen ilyen nélkül, kormánypárti lépne 
fel, azt is épigy elitélnők. A függetlenségi párt­
nak nagyobb ellenfele a néppárt, mint a kor­
mánypárt. A néppárt is hatvanhetes alapon 
áll, amellett még reakcionárius is.

Zsilinszky Mihály zólyomi főispánról 
most újra es pedig pozitív alakban merül föl 
az a hir, hogy vall. és közoktatásügyi polit. 
államtitkár lesz. E kinevezésnek szivünkből örül­
nénk, mert egy oly férfiút érne a kitüntetés, 
ki a magyar tanügyet, különösen annak nép­
es középiskolai részét alaposan ismeri, s mint 
gyakorlati politikus és tudós egyaránt kiváló 
képességeinek adta jelét. Wlassics miniszter, a 
volt egyetemi tanár és Zsilinszky államtitkár, 
a volt középiskolai tanár kitűnően egészítenék 
ki egymást.

Hogyan harcol a néppárt ? Erre nézve 
a >P. N« -ban a kővetkező, valóban elszomo­
rító tudósítást olvassuk, melynek valódiságában, 
ismerve a néppárt fogantatását s céljait, egy­
általán nincs okunk kételkedni : »Csáktornyán 
a néppárt fanatikusan folytatja izgatásait. A 
papok teljes ornátusban az oltár előtt könyö­
rögnek a híveknek, hogy Wlassicscsal szem­
ben mentsék meg a római katolikus vallást és 
az egyházat. A máskülönben jámbor és békés 
nép annyira fanatizálva van, hogy az ellenpár­
tiak családtagjait sem kímélik és üregekkel 
illetik őket az utcán. Egyes papok éjszaka 
feszülettel mennek a választókhoz és a keresztre 
esküdtetik őket, hogy Major Ferencre szavaznak.

Major még eddig nem mondott programm- 
beszédet. A horvat parasztok elitélik papjaik 
lelketlen izgatását ; a közigazgatasi hatóság 
újabban néhány horvátországi ferencrendi ba­
rátot kiutasított, akik ide jöttek Major mel ett 
korteskedni«. E tudósítás még február 5 én 
kelt, de valósággal históriai fontosságánál fogva 
érdemes volt meg most is újra lenyomatni 
Ezzel kezdette meg a néppárt legsajátosabb, 
hozzá egyedül méltó harcai. A keresztes há­
borúk, a középkori zsidó heccek és a protes­
táns üldözések legfanatikusabb idejére emlékez­
tet ez. a választási küzdelem. Gondolkodó, fel 
világosuk ember előtt világos, hogy Róma 
nem tanul és nem feled.

Külföld.
Aprób hírek. Bulgária fejedelme, Ferdi- 

nánd hír szerint lemondani készül — de nem 
véglegesen. A lemondás csak azért történnék, 
hogy a szobranye újból megvalaszsza, mely 
esetben Oroszország cárja sem vonakodnék 
többé elismerni őt Bulgária törvényes fejedel­
méül A lembergi kiállítás elnökének, Sapieha 
hercegnek a múlt hó 30-án nyújtották át a 
galicziai lengyelség köszönő iratát; Isakovies 
érsek méltatta az elnököt és a kiállítás sikerét 
Sapieha herceg szép feleletéből kiemeljük a 
következő helyéti >A mi pedig a kiállítás si­
kerét illeti, az annak köszönhető, hogy Euro 
paban még uralkodik fejedelem (Ferenc József), 
a ki a népeket nem szuronyokkal s nem pénz­
zel, hanem szivével hódítja meg. Más uralko­
dók példát vehetnének róla«. Az ünnepélynek 
nagy polit. jelentőséget tu'ajdonitnak. Romániá­
ban a Carp közgazdasági miniszter által be­
nyújtott banystörvényjavaHat mialt részleges 
minisztervalsag van kitörőben. Románia ugya 
nis, mely annyit lármáz a magyarországi ro­
mánok elnyomása miatt, nemcsak 700 ezeret 
kitevő zsidóitól vonja meg a polit. jogokat, 
hanem idegeneknek sem engedi meg az ingat­
lanok szerzését. Carp a banyaipar fejlesztése 
érdekében ezen változtatni akart, de a liberá­
lis (?) ellenzék és a konzervativek is oly heves 
támadásokat intéznek ellene hogy 3 miniszter­
társával valószínűleg kilép a kabinetből

Németország. Szájkosár a szabadelvűsére, 
szájkosár a tudományra. A .system« nagy nepe 
kellemetlen napoknak néz elé. Isteni küldeté­
sében elhízott császárjuk »suprema voluntasa* 
és az ullrarnontan centrum epyutt a középkor 
legsötétebb napiait akarjak ieltamasztani, midőn 
minden politikai s véleménynyilvánítási szabad­
ság, a tudomány minden szabadsága máglyán, 
börtönben és bitón végződött. A centrum mind­
jobban kiaknázza a Iclforgatók ellen szóló ja­
vaslat tárgyalására kiküldött bizottságban el­
foglalt döntő helyzttét A III. a) szakaszba, 
mely a büntetlek dicsőítésére vonatkozik, a 
centrum indítványára a házasságiörést s az 
elismert vallások ellen való támadásokat is be­

vették ; a ki tehát jövőben ezekről a vétségek­
ről úgy ir, hogy előadása alkalmas hasonló 
vétségek elkövetésére lazítani, az ellen az állam- 
ügyészség megindittathatja az c'járást. Ham­
merstein szárazon kijelentette, hogy a törvény 
éppenséggel nem akarja csupán a szociál de­
mokratákat sújtani, az államügycsznck nem kell 
megállapodnia a tanárok előtt. Még az antisze­
miták is aggasztónak tartják a centrum eről­
ködését, mert ha a centrumpárt indítványa 
keresztülmegy, akkor nem támadhatják meg 
többé a talmudot. A bizottság tényleg c fogadta 
a centrumnak mind a két indítványát. A val­
lásra vonatkozó szakasz ellen a szabadelvűek­
kel a nemzeti szabadelvűek is szavaztak, a szó- 
ciálistak pedig tartózkodtak a szavazástól.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
K A. A válasz jönni fog. Most tárgyhalmaz miatt 

késett. Molog érdeklődésednek felettébb örülök. A B. — 
ügyben legjobb meggyőződésem szerint jártam el. Derék 
dolog, hogy dr. Debreceni István Vajdáról szóló igazán 
szép és értékes tanulmánya annyira megnyerte tetszé­
sedet. B név nem Mitrovits Gyula dr. álneve. Álnév, 
de viselőjét Debrecenben keresd. A Schnoller-fólo do­
logban a hibát — megengedj — te követted cl. A „N. 
I.“-ban megjelent cikk a plágiumot és stróberségot oly- 
kópen állítja egymással szembe, hogy az elsőt én is 
Pauerro, a másodikat Schnellere vonatkoztattam. Pedig 
ez antik jellemű embertől mi som áll távolabb, mint a 
stróborsóg. És hiszem, hogy ő Kolozsvárit éppoly nagy­
szerű pedagógus lesz, mint Pozsonyban volt. — R ez 
X—n Ny a. A szép bírálatot megkaptam. Rövid, de 
a munkához méltó. Legközelebb sor kerül rá. Igazán 
köszönöm. —i—s. „A népiskolák államosítása“. Mihelyt 
lehet, Kevés türelmet kérek. Hiszen lenne csak napilap 
az .Őrálló“ ! — áss. A nemes intenciója cikket sajná­
latunkra nem közölhetjük. Derék dolog, ami ott el van 
mondva; de túlságos általánosság. A szociális kérdés 
ma már oly hatalmas, hogy a gyáripar betelepítése el 
nem enyószti, hanem növeli. Bizonyára nemes szive el 
fogja még találni a megfelelőié hangot. Szabó Pál 
urnák Tisza-Karácsony. A beküldött 4 forinttal 
ápr. végóig ki van egyenlítve az előfizetés. A kiadóhi­
vatalnál intózkedtem. Soó Ferenc urnák Szatmár. A 2 
irt ápr. végéig szól.
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nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áltolánoian Ismeretes
házi és népszer.

I A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság, gyomorgyengcség, bllzOi lehelet, 
lellujlság, savanyu, lelböfTögés, hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkaklválasztás, 
sárgaság, undor és hányas, gyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortulterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rholdáknál.

Említett bajoknál a flm-lurzelll 
*y«niior<-we(ipel4 évek óta kilü 
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Törlik 
Jn/.wef gyógyszertára IluriapcNt, 
Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a keszitö 
aláírásával (C. Brády) es ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyítom*.

§ * Máriaczelll gyomoroisppak valódién
kaphatók.

S.-A.-Ujholy: Kinesosy Péter és Éllássy 
_____ Imre gyógyszertáraiban.

Satorljá-Ujhely, a »Zemplén« könyvnyomtató intézet betűivel,


